

浅谈社保档案管理工作现状与思考

朱紫钰

(承德市双桥区人力资源和社会保障局,河北 承德 067000)

摘要:对社保单位而言,档案管理工作始终是其建设弱项,领导层更加关注对外业务发展,而普遍不够关注内部建设,社保档案管理工作的效果始终无法满足既定需求。其核心在于,实际工作中标准的缺失,造成了工作中,难以发现问题的所在,各部分工作内容的高度分散,也让社保档案管理工作的效率进一步下降,因此,当前的社保档案管理工作改革已经势在必行。所以,本文将从社保档案管理工作现状入手,全面展开社保档案管理工作现状与思考。

关键词:社保档案管理工作;社会保险档案;社保档案现状;档案工作改革

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.176

1 引言

新时代的到来,代表当前的社保档案管理工作也需要进行改善。当前时代中强调的工作专业化,以及工作信息化都是社保档案管理工作改革的核心,一方面,工作专业化可以让社保档案管理工作的内容更加的符合当前时代的需求,而且也能更好的满足既定的发展需求,同时,也为后续的社保档案管理工作现代化建设提供一定的基础。另一方面,信息化工作方式也能提升实际的工作效率,确保社保档案管理工作更好的满足大众需求,所以,本文展开如下内容的深入探讨:

2 社保档案管理工作现状

(1)社保档案管理工作中存在标准缺失的问题。由于社保档案管理中所包含的内容比较多,当中的数据十分复杂,因此导致各个地区的管理都存在着一定的差异性,很难形成统一的管理标准。主要是因为社保档案管理工作的内容在各个地区都是相对独立的,所以每一个地区的情况都完全不同,想要实现统一标准的制定,难度比较大,而且从本质上来说,各个地区也都希望社保档案管理工作更加的独立,所以不愿意进行统一标准的制定。虽然一些地区针对当地的形式进行了相应的管理标准制定,但由于标准的制定缺少相应的审核,因此这些标准并不能在实际工作中发挥出实效作用,从而导致管理工作还是很难实现标准化。

(2)社保档案管理工作难以实现有效统一各部分内容较为分散。当前阶段我国的社保档案管理工作中基本上都是分散管理的,将各种工作分散到不同的部门中去,从而导致社保管理的效率和质量受到了一定的影响。其核心在于,在社保档案管理工作中,各个部门都是相对独立的,想要进行有效的统一,显然存在一定难度,各个部门没有隶属的关系,所以在既定工作中,也就不存在引导其他部门工作的可能性,导致了部门独立性过大。社会保障工作中主要包含了社会救济、社会保险和社会福利等几个重要的部分,这些部分分属于各个不同的部分,例如社保中心主要对社会保险进行负责。而社会福利则属于政府的民政部门负责。这样的办公方式会给老百姓的正常需求带来麻烦。

(3)意识上的问题比较严重不少地区根本不重视社保档案管理工作。我国幅员辽阔,有着诸多的地域之分,在这当中也包含了很多的经济落后地区。这些地区的人们更加关注的是现有的财富积累,对于未来的发展关注度不高,所以,在实际的过程中,大部分的人都存在认识上的问题,所以也就难以实现对社保档案管理工作的有效支持,从而影响社保档案管理工作的效果。在这些地区当中社会保障的项目并没有完全的与城市发展之间相适应,对于档案管理工作来说更是如此。

(4)目前的社保档案管理工作中对于信息化技术的利用效果不佳。当前阶段信息技术和网络技术已经得到了全面的发展和进步,这给我国的社保档案管理工作提供了一定的保障。利用计算机进行资源的保存,不仅能大量的储存信息,同时也有着较高的稳定性,对于档案管理工作开展具有十分重要的意义。其核心在于,当前社会中任何工作的强化,都需要依靠科学技术来实现,科学技术是第一生产力,所以,社保档案管理工作的强化,也必然需要考虑到科学技术的融入,要以信息化技术为核心,才能提升实际的效果。我国的社会保障档案管

理中总共可以分为五个险种,这五个险种的档案管理都不在同一个部分,从而导致不同的开发商参与系统建设,最终给系统的统一性造成了不良的影响。在这样的背景下数据只能使用共享或者交换的形式进行使用,只有少数的地区能实现信息共享。

3 社保档案管理工作现状的改善策略

(1)制定相关标准确保社保档案管理工作有所依据。对社保档案管理工作而言,想要进一步的强调工作的规范性,必然需要制定一个统一的标准,要考虑大部分地区的实际情况,制定出一个基础的标准,然后各个地区可以在基础标准上进行调整,从而体现出地区政策的差异化。

(2)对社保档案管理工作内容进行整合实现一体化操作流程建设。为更好的提升社保档案管理工作的效果,还需要实现一体化的操作,确保各个部门的工作都能有效的融合,从而在实际的工作中,能相互配合,真正的促进社保档案管理工作的全面升级,提升社保档案管理工作的效率。

(3)强化大众对于社保档案管理工作的认识度。大众的认识度提升,也是强化社保档案管理工作的有效手段,可以很好的解决现有的社保档案管理工作问题,尤其是获得大众的认可,从而推动领导层的重视,实现自上而下的认知强化,从而提升实际的工作效果,满足既定工作需求。

(4)积极利用科学技术实现社保档案管理工作的信息化建设。为更好的强化社保档案管理工作的效果,也必须充分的考虑到信息化的建设工作,要以信息化为核心,充分的利用计算机和互联网,实现档案的共享和管理,将会进一步的提升社保档案管理工作的效率,也是其现代化建设的核心。

4 结束语

综上所述,我国的社保档案管理工作效果始终不够令人满意,大众对于社保档案管理工作的认识度不够,所以,也就导致了大众的支持度不够。在实际的社保档案管理工作中,制度缺乏,程序混乱都成为了社保档案管理工作发展中的核心问题。为了更好的解决相应的问题,需要进行专业化和信息化的建设,通过专业化来不断的提升实际的工作效果,而通过信息化来实现社保档案管理工作的效率的强化,才能更好的满足当前时代对于社保档案管理工作的核心需求。

参考文献

- [1]徐裕华.加强计算机在社保档案管理中的应用迈进智能化档案服务新平台[J].信息记录材料,2020,21(03):82-83.
- [2]陈奕.新时代推进社保档案工作的几点思考——以镇江市社保档案为例[J].档案与建设,2019(12):51-52+85.
- [3]于青,刘艳欣.社会保险业务档案规范化管理取得重大进展——《社会保险业务档案管理规范》解读[J].中国档案,2016(02):22-23.
- [4]韩冬.探讨电子档案及条形码技术应用在社保档案管理中的有效性[J].办公室业务,2015(23):101.